SANT’EUFEMIA DALLE CATACOMBE DI SAN CIRIACO A ROMA ALLA CHIESA PARROCCHIALE SANTA MARIA MAGGIORE  A DORNO

Giovane romana di 14 o15 anni, subì la sorte delle altre giovani martiri nell'anno 300 d.C. . Ponendo davanti a tutto la propria fede in Dio,scelse la morte. Ella fu martire e la causa della morte fu probabilmente un colpo alla testa che le ha spaccato l'osso frontale, procurandole la morte. I fedeli raccolsero il suo sangue in un'ampolla di color azzurro e deposero il corpo della giovinetta in un loculo delle catacombe di San Ciriaco sulla via Ostiense a Roma e li rimase fino al 1665.
Eufemia in greco significa pronunciare cose fauste, ma ha anche il significato di buona fama e gloria e infine vuol anche dire devota preghiera. Il 29 aprile 1665 il corpo della Santa fu tolto dalle Catacombe e divenne proprietà della nobile famiglia romana dei Principi Aldobrandini Pamphili. Nel 1671 fu il dono di nozze alla Principessa Anna Pamphili che sposò il Principe Doria di Genova, cosicchè il corpo fu trasferito nel capoluogo ligure in casa Doria, dove rimase per poco tempo.
La Principessa donò il corpo della Santa alle Suore , zie di suo marito, del Monastero di Santo Spirito  in Genova. La rivoluzione francese portò alla soppressione e distruzione del Monastero  e le monache e così anche il corpo di Sant'Eufemia passarono all'unico Monastero domenicano rimasto in Genova per decreto ,quello dei Santi Apostoli Giacomo e Filippo. Oltre un secolo dopo, il vescovo di Vigevano , l'Arcivescovo Scapardini volle regalare alla sua Diocesi il corpo di Sant'Eufemia,destinandolo al paese popoloso e religioso di Dorno.
Si racconta di una grande festa, il 6 settembre 1927,  per accogliere in paese la piccola Santa, il cui corpo fu collocato nella cappella, appositamente realizzata  con bellissimi dipinti del Ravasio, l'altare massiccio di marmo , il baldacchino in legno scolpito e dorato. 

La cappella si trova nella navata sinistra del maestoso tempio parrocchiale, innalzato nel 1848 a Dorno nell'area del vecchio castello.
Il sacro corpo ricomposto della Santa fu posto in un' Urna di bronzo. Riposa sopra il materasso in ricami, sulla testa in cera è stata riprodotta la ferita, nella mano sinistra tiene la palma di argento. Si vedono alcune ossa nelle mani e nei piedi . 
